Esercitazioni in laboratorio

Simulazione di circuiti ed analisi con PSPICE

1) Analisi circuitale:

A. Selezione dei componenti e costruzione del circuito:

seguendo il figlio delle istruzioni, selezionare i componenti e collegarli come in figura 1. 
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Dati del circuito: il generatore E1 ha guadagno 1E6.

Modello dei diodi: è stata annullata la resistenza serie Rs del modello Dbreak.

B. Analisi del circuito:

Effettuare le simulazioni più appropriate per verificare il comportamento del circuito: in particolare osservare che tale circuito si comporta come un amplificatore operazionale ideale.

Domande:

A cosa servono i due diodi? Perché è stata annullata la resistenza serie?

Quanto vale il guadagno dell’OpAmp? Quanto vale la resistenza di uscita?

2) Amplificatore operazionale reale:

A. Selezione dei componenti e costruzione del circuito:

seguendo il figlio delle istruzioni, selezionare i componenti e collegarli come in figura 2. 
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B. Analisi del circuito:

Quanto vale la tensione di offset?

Come è fatta la caratteristica statica dell’OpAmp uA741?

C. Realizzare la retroazione come in figura 3:   
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1. realizzare prima il circuito senza la R12 e la L3: analizzare il punto di riposo e verificare che con ingresso nullo l’uscita risulta molto piccola;

2. aggiungere L3 e calcolare il punto di riposo: perché l’OpAmp è in saturazione? Perché le correnti in ingresso all’operazionale sono diverse?

3. Aggiungere R12 in modo da bilanciare la resistenza collegata all’ingresso – dell’OpAmp: quale valore si deve attribuire alla resistenza?

4. Verificare che le correnti in ingresso sono uguali e che ora l’uscita non è più al valore di saturazione: quale valore si ottiene in uscita? Perché? 
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